

金砖插翅一带一路 厦门迎战略新机遇 (下)

今年11月5日，福建省委常委、厦门市委书记崔永辉在中共厦门市第十三次代表大会上作报告指出，厦门是习近平新时代中国特色社会主义思想的“重要孕育地、萌发地、实践地”。

习近平于1985年至1988年担任厦门市委常委、副市长。

工作报告指出，习近平在厦门工作的整整三年对这片土地充满了深厚感情，为厦门发展倾注大量心血，他在厦门工作期间主持编制的

经济社会发展战略是“厦门发展的最大优势和强大动力”，到福建省里工作后为厦门作出“提升本岛、跨岛发展”等重大战略部署。

2020年11月，习近平宣布在厦门建立金砖国家新工业革命伙伴关系创新基地。崔永辉表示，“厦门要围绕国家所需，金砖国家所愿，厦门所能，切实发挥厦门在深化金砖务实合作中的引领示范作用，坚定不移履行重大使命”。

宣布一年后，金砖

创新基地展厅向来访者娓娓道来厦门在政策协调、推进项目和人才培养上的探索，成长于厦门的企业如何为俄罗斯等金砖国家提供数字生活服务、网络安全中国治理方案等。

作为国家战略，金砖创新基地目前仍在规划中，将依托厦门自贸区和火炬高新区，利用原有产业基础，融入金砖元素，强化项目开发和人文沟通。

基地建设领导小组办公室常务副主任黄峰受访时说，国际化不

是简单地标注英文或是说英文，而是深入了解人文底蕴。疫情期间，金砖办组织线上培训，增进金砖国家政企人士了解如何与中国人打交道、做生意，拉近心灵的距离，并计划成立金砖智库联盟，为2022金砖中国年做准备。

2019年入驻火炬高新区的新加坡创士锋(Transfong Ventures)今年就和厦门市科技局合作，开课金砖科创人才大讲堂，邀请在新加坡的产学研专家，拍视频线上分享交流。

创士锋主要为新中

两地科技企业提供进入对方市场的政策咨询、项目管理等服务。公司战略合作总监方丽玲告诉《联合早报》，厦门的金砖氛围很浓，新加坡又聚集不少金砖国家科创人才，两地可以加强“金砖+”的交流。

她说，公司和厦门火炬高新区管委会合作的金砖海外创业大赛即将结束招募，目前70多个项目中约六成是印度企业，还有10多家俄罗斯企业，大赛计划于明年1月在新加坡进行总决赛。(完)

联合早报

厦门特区40年： 侨力侨智搭桥“带路”

“改革开放之初，当外资仍然踌躇不前、犹豫观望的时候，正是老一辈侨商怀着爱国爱乡之情率先回到国内投资，带来了大量的资金、技术与人才，成为中国引进外资的‘领头羊’。”时值厦门经济特区建设40周年之际，旅港乡贤、蓝保(厦门)水处理科技有限公司总经理吕奋勇近日接受中新网记者采访时如是说。

诚如吕奋勇所言，厦门经济特区设立之初，正是侨资搭桥“带路”促进开放开发的。1996年至今，236名参与特区建设的港澳侨界人士获授予“厦门市荣誉市民”称号，就是最好的说明。

1982年10月，印尼华裔陈应登在厦门湖里区独资创办印华地砖

厂，被称为“外商投资厦门第一人”。紧接着，厦门第一家中外合资企业厦门华侨电子企业公司、第一家“三来一补”企业集美制衣厂相继投产，全国第一家中外合资银行——厦门国际银行投入运营……伴随着厦门特区对外开放的步伐，“以侨引侨”“以侨引商”“以侨引外”的热潮迭起，大批侨资外资纷至沓来。“回到厦门的那一年，现在厦门公司的所在地还是一片空地。”透过视频连线采访，远在新加坡的蓝伟光感慨着厦门这几十年间发生的变化，“如今的厦门，交通四通八达，基础设施逐渐完善，城市也变得非常漂亮。”

1996年，祖籍福建武平的蓝伟光从新加坡回到厦门，在厦门国家

火炬高技术产业开发区创办了三达膜科技(厦门)有限公司。与特区共成长，“三达膜”现已登陆上交所创业板，而蓝伟光也被称为“中国生物膜技术教父”，并获得“厦门市荣誉市民”称号。作为中国著名的侨乡，厦门拥有众多海外侨胞、归侨、侨眷及港澳台同胞。40年来，厦门充分发挥侨的优势，或借助邀请海外侨胞、港澳同胞回乡谒祖寻根，参加中国国际投资贸易洽谈会等活动的契机，或组团深入侨团商社招商，积极汇聚侨力侨智参与特区建设。

2001年，祖籍福建泉州的吕奋勇来到厦门集美，投资创立蓝保(厦门)水处理科技有限公司。经过十几年的发展，该公司从水处理行

业拓展到循环经济产业，成为福建省最具规模化的水处理剂生产基地、废酸废渣资源回收利用基地。身为集美区政协港澳台侨委员会委员，吕奋勇关注侨资企业的发展，建言“进一步加大对侨资企业的扶持力度”。他也提出，广泛团结海外的集美乡亲，以“嘉庚精神”来号召海外嘉庚学子，打响集美“侨”牌，促进集美招商引资。

2018年，厦门率先设立“海外华侨华人社团厦门联络总部”。目前，该总部已有来自46个国家的91个海外侨团入驻办公，通过举办政策宣讲、投资考察、项目签约等活动，成为开展海外联谊、促进招商引资的重要平台。

在蓝伟光看来，“授人以鱼不如授人以

渔”，引侨资侨力的同时，还需依靠侨智、侨心。《中国留学人员创业园区孵化基地竞争力报告(2019)》显示，在350家全国留学人员创业园中，厦门留学人员创业园以综合得分94.34位居“竞争力排行榜”第三名。厦门已成为海外留学人员创新创业的重要承载地和高新产业重要基地。

旅居新加坡的厦门顶峰房地产开发有限公司总经理郭伟强表示，厦门乃至中国开放的大门越开越大，有着非常好的创业、就业市场。“作为新一代侨商，要继承老一辈侨商爱国爱乡的优良传统，引资引智，吸引更多的华侨华人回乡投资。”吕奋勇表示，也要教育好下一代，将爱国爱乡的情怀一直传承下去。(中新网)